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Εχουμε Τρία κυρια είδη κοχλιών συνδεσης ή  σύσφιξης μπορούμε να διακρίνουμε 

ανάλογα με τη μορφή και τη χρήση τους:

(α) το σύστημα κοχλία‐περικοχλίου (bolt‐nut ),που χρησιμοποιείται για να 

συνδέσει δύο ή περισσότερα αναξάρτητα στοιχεία, περνώντας τον κοχλία από τις 

αντίστοιχες οπές και βιδώνοντας το περικόχλιο.

(β) τον βιδωτό κοχλία (screw), δηλαδή αυτόν που βιδώνεται σε τρύπα με 

σπείρωμα αντί του περικοχλίου, για να δημιουργήσει τη σύνδεση.

(γ) τον ακέφαλο κοχλία (stud) με σπείρωμα και στις δυο άκρες, όχι συμμετρικοί 

κατ ́ ανάγκη



1. Με τους κοχλίες (βίδες) συνδέουμε διάφορα στοιχεία μηχανών ή άλλα 

μεταλλικά και άλλων υλικών αντικείμενα. Το πλεονέκτημα που έχουν σε σχέση 

με τους ήλους, είναι ότιλύονται, δηλαδή μπορούμε να τους αφαιρέσουμε, να 

κάνουμε μια εργασία, και να τους επανατοποθετήσουμε. Τα αντικείμενα τα οποία 

συνδέουν οι κοχλίες ασφαλώς θα δέχονται ορισμένες δυνάμεις που μεταφέρονται 

σε αυτούς. 

2. Επειδη οι κοχλίες δέχονται πολλών ειδών καταπονήσεις και κινδυνεύουν να 

χάσουν τις ιδιότητες που έχουν και τελικά να σπάσουν-γίνονται έλεγχοι ώστε να 

διαπιστωθεί αν η σύνδεση που κάνουν θα έχει πρόβλημα αντοχής. 

3. Παρακάτω θα δούμε τις πιθανές καταπονήσεις των κοχλιών και τον τρόπο 

ελέγχου.



1) Αξονική φόρτιση. Οι κοχλίες σύνδεσης όταν έχουν σφιχτεί καταπονούνται σε

εφελκυσμό διότι ενώ η κεφαλή μένει σταθερή το περικόχλιο όπως περιστρέφεται 

(βιδώνει) εφελκύει (τραβά) τον πυρήνα του κοχλία με αποτέλεσμα την 

καταπόνηση του πυρήνα σε εφελκυσμό. Για τον έλεγχο σε εφελκυσμό 

χρησιμοποιούμε τον γνωστό τύπο , σύμφωνα με τον οποίο υπολογίζουμε την 

τάση και πρέπει να είναι μικρότερη από την επιτρεπόμενη

Όπου Ρ είναι το φορτίο εφελκυσμού και Α είναι το εμβαδόν της διατομής του 

πυρήνα. Στο επόμενο σχήμα φαίνεται ένας κοχλίας και πρέπει να προσέξετε ότι 

για τον υπολογισμό της διατομής Α παίρνουμε την διάμετρο d1 του πυρήνα και 

όχι την ονομαστική διάμετρο d. Αυτό γίνεται γιατί ο κοχλίας κινδυνεύει να κοπεί 

στη διατομή ΑΒ (επικίνδυνη δια τομή), όπου η

διάμετρος είναι μικρότερη από την ονομαστική. Όπως γνωρίζουμε οι υπολογισμοί 

αντοχής

των στοιχείων μηχανών γίνονται στη δυσμενέστερη διατομή.

σ =
𝑷

𝑨
≤ σ (επιτρεπ)



Όπου Ρ είναι το φορτίο εφελκυσμού και Α είναι το εμβαδόν της διατομής του 

πυρήνα. 

ΠΡΟΣΟΧΗ ! για τον υπολογισμό της διατομής Α παίρνουμε την εσωτερική 

διάμετρο d1(ή διάμετρο του πυρήνα) και όχι την εξωτερική διάμετρο d (ή 

ονομαστική διάμετρο d). Αυτό γίνεται γιατί ο κοχλίας κινδυνεύει να κοπεί στη 

διατομή ΑΒ (επικίνδυνη δια τομή), όπου η

διάμετρος είναι μικρότερη από την ονομαστική γιατι οι υπολογισμοί αντοχής 

των στοιχείων μηχανών γίνονται στη δυσμενέστερη διατομή.

σ =
𝑷

𝑨
≤ σ (επιτρεπ)



Όπου Ρ είναι το φορτίο εφελκυσμού και Α είναι το εμβαδόν της διατομής του 

πυρήνα. 

ΠΡΟΣΟΧΗ ! για τον υπολογισμό της διατομής Α παίρνουμε την διάμετρο d1 του 

πυρήνα και όχι την ονομαστική διάμετρο d. Αυτό γίνεται γιατί ο κοχλίας 

κινδυνεύει να κοπεί στη διατομή ΑΒ (επικίνδυνη δια τομή), όπου η

διάμετρος είναι μικρότερη από την ονομαστική γιατι οι υπολογισμοί αντοχής 

των στοιχείων μηχανών γίνονται στη δυσμενέστερη διατομή.

σ =
𝑷

𝑨
≤ σ (επιτρεπ)

𝚨 =
𝛑 ∙ (𝒅𝟏)

𝟐

𝟒



Όπου Ρ είναι το φορτίο εφελκυσμού και Α είναι το εμβαδόν της διατομής του 

πυρήνα. 

ΠΡΟΣΟΧΗ ! για τον υπολογισμό της διατομής Α παίρνουμε την διάμετρο d1 του 

πυρήνα και όχι την ονομαστική διάμετρο d. Αυτό γίνεται γιατί ο κοχλίας 

κινδυνεύει να κοπεί στη διατομή ΑΒ (επικίνδυνη δια τομή), όπου η

διάμετρος είναι μικρότερη από την ονομαστική γιατι οι υπολογισμοί αντοχής 

των στοιχείων μηχανών γίνονται στη δυσμενέστερη διατομή.

σ =
𝑷

𝑨
≤ σ (επιτρεπ)

𝚨 =
𝛑 ∙ (𝒅𝟏)

𝟐

𝟒



ΜΟΝΑΔΕΣ

Στους τύπους που αναφέρθηκαν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μονάδες 

εκείνες του SI, αλλά συνήθως για το μήκος χρησιμοποιείται το cm, για τη δύναμη 

το kp ή το daN και για την τάση το kp/cm2 ή το daN/cm2.



2) Επιφανειακή πίεση. Οι κοχλίες ενδέχεται να καταστραφούν λόγω θραύσης 

του σπειρώματός τους και η καταπόνηση ονομάζεται επιφανειακή πίεση ή πίεση 

επιφανείας

Αυτό σημαίνει το εξής: Εστω ότι ο κοχλίας εφελκύεται αλλά δεν έχει πρόβλημα 

αντοχής ο πυρήνας του. Όμως αν δεν έχουν βιδωθεί αρκετές σπείρες ή το

υλικό δεν αντέχει, υπάρχει περίπτωση να καταστραφεί μόνο το σπείρωμα που 

δένει με το περικόχλιο. Αυτό θα συμβεί αν δεν αντέξουν οι σπείρες του κοχλία 

στην πίεση που ασκούν οι σπείρες του περικοχλίου. Την πιεση αυτην θα την 

παραλάβουν φυσικά μόνο οι σπείρες που βιδώνουν στο περικόχλιο και μόνο η 

επιφάνεια μεταξύ των διαμέτρων d και d1.



Εστω κοχλίας που συνδέει δύο μεταλλικά κομμάτια και να έχει τοποθετηθεί το 

περικόχλιο. Ο κοχλίας έχει συνολικά εννέα σπείρες. Το περικόχλιο έχει συσφίξει 

τις τέσσερις από αυτές. Αν θεωρήσουμε τον κοχλία σταθερό και μια δύναμη να 

τραβά το περικόχλιο προς τα δεξιά, αυτό κρατιέται από αυτές μόνο τις 4 σπείρες. 

Στο δεξιά σχήμα βλέπουμε τις 4 σπείρες να ωθούνται από τη δύναμη, η οποία 

κατανέμεται στις 4 σπείρες. Η επιφάνεια στην οποία ασκείται η δύναμη 

περιορίζεται ανάμεσα στους κύκλους με διαμέτρους d και d1.



Άρα, αν γενικά έχουμε αριθμό καταπονούμενων σπειρών ίσο με z, και για κάθε 

σπείρα η επιφάνεια που καταπονείται είναι η Ασπείρα, η επιφάνεια που δέχεται 

την πίεση θα έχει εμβαδόν ίσο με:



Το εμβαδόν της επιφάνειας αυτής θα πρέπει να ελεγχθεί εάν αντέχει την 

εφελκυστική δύναμη F. Ως επιτρεπόμενη τάση (pεπ) θα πάρουμε μία τιμή που 

δίνεται σε πίνακες για το υλικό του κοχλία. Αυτές οι επιτρεπόμενες τάσεις είναι 

σχετικά μικρές και εξαρτώνται από το είδος της καταπόνησης. Ο μαθηματικός 

τύπος με τον οποίο θα γίνει ο έλεγχος θα είναι:

στους τύπους οι μονάδες είναι εκείνες του SI, αλλά πιο συχνά για το μήκος χρησιμοποιείται το cm, για τη 

δύναμη το kp ή το daN και για την τάση το kp/cm2ή το daN/cm2.



3) Καταπόνηση σε διάτμηση. Οι κοχλίες συχνά καταπονούνται σε διάτμηση, με 

τρόπο παρόμοιο με τους ήλους. Ο τρόπος ελέγχου είναι ο ίδιος, δηλαδή ο 

γνωστός τύπος της τάσης.

με εμβαδόν επιφάνειας να θεωρείται το εμβαδόν του πυρήνα και επιτρεπόμενη 

τάση η διατμητική τεπ για το υλικό του κοχλία. 

τ =
𝑷

𝑨
= 

𝑷

𝛑∙(𝒅
𝟏
)𝟐

𝟒

≤ τ (επιτρεπ)



4) Σύνθετη καταπόνηση. Οι κοχλίες πολύ συχνά χρησιμοποιούνται σε μηχανές 

που κάνουν εργασίες που έχουν ως αποτέλεσμα να καταπονούνται οι κοχλίες 

ταυτόχρονα σε ποικιλία καταπονήσεων. Οι πιο συχνές είναι ο εφελκυσμός, η 

θλίψη και η στρέψη. Τότε λέμε ότι ο κοχλίας υφίσταται σύνθετη καταπόνηση. Σε 

αυτή την περίπτωση η τάση που θα αναπτυχθεί στον κοχλία δεν επιτρέπεται να 

είναι πολύ μεγάλη, όπως σε ένα απλό εφελκυσμό. Γι’ αυτό η επιτρεπόμενη τάση 

είναι τα ¾ της επιτρεπόμενης στον εφελκυσμό. Αυτό σημαίνει ότι αν είχαμε 

απλό εφελκυσμό η μέγιστη επιτρεπτή δύναμη θα ήταν:

Αν όμως έχουμε σύνθετη καταπόνηση, η μέγιστη δύναμη θα είναι μικρότερη 

από την προηγούμενη κατά τα ¾ αυτής, διότι θα ισχύει:

Fmax = 𝜎𝜀𝜋𝜄𝜏𝜌 ∗ Α

Fmax =
𝟑

𝟒
𝜎𝜀𝜋𝜄𝜏𝜌 ∗ Α 𝚨 =

𝛑 ∙ (𝒅𝟏)
𝟐

𝟒



4) Σύνθετη καταπόνηση. Οι κοχλίες πολύ συχνά χρησιμοποιούνται σε μηχανές 

που κάνουν εργασίες που έχουν ως αποτέλεσμα να καταπονούνται οι κοχλίες 

ταυτόχρονα σε ποικιλία καταπονήσεων. Οι πιο συχνές είναι ο εφελκυσμός, η 

θλίψη και η στρέψη. Τότε λέμε ότι ο κοχλίας υφίσταται σύνθετη καταπόνηση. Σε 

αυτή την περίπτωση η τάση που θα αναπτυχθεί στον κοχλία δεν επιτρέπεται να 

είναι πολύ μεγάλη, όπως σε ένα απλό εφελκυσμό. Γι’ αυτό η επιτρεπόμενη τάση 

είναι τα ¾ της επιτρεπόμενης στον εφελκυσμό. Αυτό σημαίνει ότι αν είχαμε 

απλό εφελκυσμό η μέγιστη επιτρεπτή δύναμη θα ήταν:

Αν όμως έχουμε σύνθετη καταπόνηση, η μέγιστη δύναμη θα είναι μικρότερη 

από την προηγούμενη κατά τα ¾ αυτής, διότι θα ισχύει:

Α είναι το εμβαδόν της διατομής του πυρήνα (διάμετρος d1)

Fmax = 𝜎𝜀𝜋𝜄𝜏𝜌 ∗ Α

Fmax =
𝟑

𝟒
𝜎𝜀𝜋𝜄𝜏𝜌 ∗ Α

𝚨 =
𝛑 ∙ (𝒅𝟏)

𝟐

𝟒



4) Σύνθετη καταπόνηση. Γι’ αυτό η επιτρεπόμενη τάση είναι τα ¾ της 

επιτρεπόμενης στον εφελκυσμό. Αυτό σημαίνει ότι αν είχαμε απλό 

εφελκυσμό η μέγιστη επιτρεπτή δύναμη θα ήταν:



Σύνθετη καταπόνηση 

ΔΙΑΤΟΜΗ ΚΟΧΛΙΑ που καταπονείται σε απλο εφελκυσμό ή 

σύνθετη καταπόνηση, διατομή Α, η οποία θα είναι ίση με:

𝚨 =
𝑭𝒎𝒂𝒙

𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆𝜺𝝅

Fmax = 𝛔𝛆𝛑𝛊𝛕𝛒 ∗ Α

Απλή καταπόνηση

Fmax =
𝟑

𝟒
∗ 𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆 ∗ Α

𝚨 =
𝑭𝒎𝒂𝒙

𝟑
𝟒
∗ 𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆𝜺𝝅

𝚨 =
𝟒

𝟑
∗
𝑭𝒎𝒂𝒙

𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆𝜺𝝅



Σύνθετη καταπόνηση 

ΔΙΑΤΟΜΗ ΚΟΧΛΙΑ που καταπονείται σε απλο εφελκυσμό ή 

σύνθετη καταπόνηση, διατομή Α, η οποία θα είναι ίση με:

𝚨 =
𝑭𝒎𝒂𝒙

𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆𝜺𝝅

Απλή καταπόνηση

𝚨 =
𝟒

𝟑
∗
𝑭𝒎𝒂𝒙

𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆𝜺𝝅

Στην συνθετη καταπόνηση  η διατομή του κοχλία 

θα πρεπει να είναι κατά 4/3 μεγαλύτερη (από τη 

διατομή στον απλό εφελκυσμό) για να αντέξει ο 

κοχλίας.



ΑΣΚΗΣΕΙΣ: ΠΕΝΤΕ ΕΙΔΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

1) Ζητούνται οι διαστάσεις του κοχλία (ουσιαστικά μόνο την διάμετρο του

πυρήνα ή την ονομαστική). Στην περίπτωση αυτή θα

βρίσκουμε τη διατομή από τον έλεγχο αντοχής που είναι κατάλληλος για την 

περίπτωση και θα προχωράμε στον υπολογισμό της διαμέτρου. 

2) Ελεγχος της αντοχή του κοχλία. Στη δεύτερη θα υπολογίζουμε την

αναπτυσσόμενη τάση και θα τη συγκρίνουμε με την επιτρεπόμενη. 

3) Ζητείται το μέγιστο φορτίο αντοχής του κοχλία , οπότε το υπολογίζουμε με

την σχέση

Fmax = 𝛔𝛆𝛑𝛊𝛕𝛒 ∗ Α Fmax =
𝟑

𝟒
∗ 𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆 ∗ Α



ΑΣΚΗΣΕΙΣ: ΠΕΝΤΕ ΕΙΔΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

4) Ζητείται και έλεγχος του κοχλία ή των κοχλιών σε συγκεκριμένη

καταπόνηση, όπως ας πούμε σε επιφανειακή πίεση ή διάτμηση. 

Πολλές φορές κάνοντας έλεγχο της αντοχής ενός κοχλία υπολογίζουμε τη 

διάμετρό του, η οποία είναι αρκετή για την καταπόνηση από την οποία 

προέκυψε, όμως ίσως δεν είναι ικανή σε μια άλλη καταπόνηση. 

Για παράδειγμα στην άσκηση μπορεί να μας λέει ότι είναι σε επαφή πέντε 

σπείρες, αλλά αυτές να αποδειχτεί ότι είναι λίγες γιατί δεν αντέχουν σε πίεση 

επιφανείας. 

5) Ζητείται να υπολογίσουμε πόσες σπείρες είναι απαραίτητες για να αντέξει το 

σπείρωμα.



ΑΣΚΗΣΗ 4.1) Να υπολογιστεί ένας κοχλίας που καταπονείται σε εφελκυσμό με 

μέγιστη δύναμη F=2000 kp και το υλικό με το οποίο είναι κατασκευασμένος έχει 

σεπ=800 kp/cm2. 2. Κατόπιν να τον υπολογίσετε αν η καταπόνηση ήταν σύνθετη.

Λυση: 1. Απλός εφελκυσμός: Χρησιμοποιούμε την γνωστή σχέση, από την οποία 

υπολογίζεται η διατομή του πυρήνα του κοχλία:



ΑΣΚΗΣΗ 4.1) Να υπολογιστεί ένας κοχλίας που καταπονείται σε εφελκυσμό με 

μέγιστη δύναμη F=2000 kp και το υλικό με το οποίο είναι κατασκευασμένος έχει 

σεπ=800 kp/cm2. 2. Κατόπιν να τον υπολογίσετε αν η καταπόνηση ήταν σύνθετη.

Λυση: 1. Απλός εφελκυσμός: Χρησιμοποιούμε την γνωστή σχέση, από την οποία 

υπολογίζεται η διατομή του πυρήνα του κοχλία:



Η διάμετρος του πυρήνα θα είναι 

τουλάχιστον 17,8 mm. 

Αν δούμε τον πίνακα καταλήγουμε σε 

κοχλία με ονομαστική διάμετρο Μ22, ο

οποίος έχει διάμετρο d1=18,933 mm.

Οι κοχλίες των οποίων οι

ονομαστικές διάμετροι είναι σημειωμένες 

είναι οι πιο συχνά χρησιμοποιούμενοι. Οι 

κενές γραμμές αντιστοιχούν κοχλίες 

λιγότερο χρησιμοποιούμενοι. 

Για να βρούμε την ονομαστική τους 

διάμετρο υπολογίζουμε το άθροισμα της 

διαμέτρου του πυρήνα συν δύο

βάθη σπειρώματος.



ΑΣΚΗΣΗ 4.1) Να υπολογιστεί ένας κοχλίας που καταπονείται σε εφελκυσμό με 

μέγιστη δύναμη F=2000 kp και το υλικό με το οποίο είναι κατασκευασμένος έχει 

σεπ=800 kp/cm2. 2. Κατόπιν να τον υπολογίσετε αν η καταπόνηση ήταν σύνθετη.

Λυση: 1. Σύνθετη Καταπόνηση: Χρησιμοποιούμε την σχέση και λύνουμε ως προς 

d1

Fmax =
𝟑

𝟒
∗ 𝝈𝜺𝝅𝜾𝝉𝝆 ∗ Α



ΑΣΚΗΣΗ 4.1) Λυση: 1. Σύνθετη Καταπόνηση: Χρησιμοποιούμε την σχέση και 

λύνουμε ως προς d1

Βρέθηκε στην περιπτωση αυτή μεγαλύτερη διάμετρος πυρήνα. 

Από τον ίδιο πίνακα του βιβλίου βρίσκουμε κοχλία με ονομαστική διάμετρο 

Μ27 με διάμετρο d1=23,319 mm. Για λίγο δεν είναι αποδεκτός ο Μ24.



ΑΣΚΗΣΗ 4.2) Ένας κοχλίας καταπονείται σε απλό εφελκυσμό με μέγιστη δύναμη 

Q=3000kp και το υλικό του έχει σεπ=1000 kp/cm2 και pεπ=200 kp/cm2. 1) Να 

υπολογίσετε την απαιτούμενη διάμετρό του ώστε να αντέχει την δύναμη Q. 2) Αν 

το περικόχλιο είναι σε επαφή με 4 σπείρες να γίνει έλεγχος σε επιφανειακή 

πίεση. 3) Αν ο κοχλίας δεν αντέχει στην πίεση επιφανείας, να υπολογίσετε πόσες 

σπείρες θα έπρεπε να συνεργάζονται με το περικόχλιο.

Λύση: 1). Για τον απλό εφελκυσμό εφαρμόζουμε τον γνωστό τύπο ελέγχου και 

έχουμε:

Από την διατομή του πυρήνα υπολογίζεται η διάμετρός του:



ΑΣΚΗΣΗ 4.2) Από τον πίνακα 14.4.α της σελίδας 316 του σχολικού βιβλίου 

καταλήγουμε σε κοχλία με ονομαστική διάμετρο Μ24, ο οποίος έχει διάμετρο 

d1=20,319 mm και βήμα 3 mm.

2). Για τον έλεγχο σε επιφανειακή πίεση χρησιμοποιούμε τον τύπο 4.5.

Στον τύπο αυτό πρέπει να γνωρίζουμε την ονομαστική διάμετρο του κοχλία η 

οποία είναι 24 mm =2,4 cm. Ως διάμετρο σπειρώματος βάζουμε στον τύπο όχι τα 

19,54 mm που βρήκαμε αλλά τα 20,319 mm=2,0319 cm του κοχλία που θα 

χρησιμοποιηθεί.



ΑΣΚΗΣΗ 4.2)

3). Για να βρεθεί ο αριθμός των σπειρών που πρέπει να είναι σε επαφή με το 

περικόχλιο για να αντέξουν, πρέπει να λύσουμε την εξίσωση 4.5 ως προς z 

θέτοντας όπου η p την pεπ.

Επομένως δεν αντέχει σε πίεση επιφανείας ο κοχλίας.



ΑΣΚΗΣΗ 4.2)

3). Για να βρεθεί ο αριθμός των σπειρών που πρέπει να είναι σε επαφή με το 

περικόχλιο για να αντέξουν, πρέπει να λύσουμε την παρακάτω εξίσωση ως προς 

z θέτοντας όπου η p την pεπ.

Επομένως δεν αντέχει σε πίεση επιφανείας ο κοχλίας.



ΑΣΚΗΣΗ 4.2)

3). Για να βρεθεί ο αριθμός των σπειρών που πρέπει να είναι σε επαφή με το 

περικόχλιο για να αντέξουν, πρέπει να λύσουμε την παρακάτω εξίσωση ως προς 

z θέτοντας όπου η p την pεπ.

Επομένως δεν αντέχει σε πίεση επιφανείας ο κοχλίας.

Εφόσον το z=11,72 σπείρες θα πρέπει οι 

σπείρες  να είναι στον πλησιέστερο 

μεγαλύτερο ακέραιο δηλαδη 12, άρα το 

περικόχλιο πρέπει να είναι σε επαφή με 12 

σπείρες.



ΑΣΚΗΣΗ 4.3) Πέντε κοχλίες συνδέουν δύο ελάσματα και καταπονούνται σε 

διάτμηση με δύναμη Q=18.000 kp και το υλικό τους έχει τεπ=1000 kp/cm2. Να 

υπολογίσε τε την απαιτούμενη διάμετρό τους ώστε να αντέχουν.

Απάντηση: Για τον υπολογισμό σε διάτμηση θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο 4.6, 

όπου ως φορτίο όμως θα πάρουμε το που αντιστοιχεί σε κάθε κοχλία και θα είναι 

ίσο με Q/5=3600 kp, ενώ Α θα είναι η διατομή του πυρήνα με διάμετρο d1. 

έχουμε:

τ =
𝑸

𝑨
= 

𝑸

𝛑∙(𝒅
𝟏
)𝟐

𝟒

= τ (επιτρεπ)



Επομένως η διάμετρος του πυρήνα των κοχλιών θα είναι 

21,4 mm και σύμφωνα με τον

Πίνακα, ο κοχλίας θα έχει ονομαστική διάμετρο Μ27 που

έχει διάμετρο πυρήνα 23,319 mm.



ΑΣΚΗΣΗ 4.4) Ένας σφιγκτήρας χρησιμοποιείται για να τεντώνει ένα συρμα

τόσχοινο και το περικόχλιό του έχει 10 σπείρες. Η εφελκυστική δύναμη είναι 

Q=4000 kp και το υλικό του σφιγκτήρα αλλά και του κοχλία έχει σεπ=1100 kp/cm2 και 

pεπ=140 kp/cm2. Να υπολογίσετε τον κοχλία ώστε να αντέχει σε εφελκυσμό και να 

ελέγξετε αν αντέχει τότε σε επιφανειακή πίεση το σπείρωμά του.

Απάντηση:

Ο υπολογισμός του κοχλία θα γίνει από τον έλεγχο της αντοχής του σε 

εφελκυσμό. 

Η διατομή του πυρήνα Α έχει εμβαδόν ίσο με 3,64 cm2. Από αυτό βρίσκουμε τη 

διάμετρο που πρέπει αν έχει ο πυρήνας:



Η διατομή του πυρήνα Α έχει εμβαδόν ίσο με 3,64 cm2. Από αυτό βρίσκουμε τη 

διάμετρο που πρέπει αν έχει ο πυρήνας: Αυτή είναι η διάμετρος του πυρήνα. Από 

τον πίνακα επιλέγουμε κοχλία με ονομαστική διάμετρο Μ27, ο οποίος έχει 

διάμετρο d1=23,319 mm. Αφού η ονομαστική διάμετρος του κοχλία είναι 27 mm

σημαίνει ότι έχουμε d=27 mm, και θα χρησιμοποιήσουμε την σχέση για τον 

έλεγχο της επιφανειακής πίεσης. Θα λάβουμε υπ’ όψιν ότι z=10 και pεπ=140 

kp/cm2 και θα υπολογίσουμε:

Επομένως ο κοχλίας αν και αντέχει σε εφελκυσμό δεν αντέχει σε επιφανειακή 

πίεση. Για να αντέχει ο κοχλίας σε επιφανειακή πίεση θα πρέπει ή να 

αυξηθούν οι σπείρες του σφιγκτήρα ή να μεγαλώσει ο κοχλίας ώστε το 

σπείρωμά του να έχει μεγαλύτερη επιφάνεια.



Άσκηση 4.5) Έχει υπολογιστεί ότι το φορτίο που θα παραλάβει ένας κοχλίας μιας 

πρέσας είναι Q=2000 kp. Αν επιλεγεί κοχλίας από χάλυβα με σεπ=1200 kp/cm2 να 

υπολογίσετε τη διάμετρο που πρέπει να έχει. Να θεωρήσετε ότι ο κοχλίας θα 

υφίστα ται σύνθετη καταπόνηση.

O υπολογισμός του κοχλία σε σύνθετη καταπόνηση γίνεται με βάση τον 

παρακάτω τύπο. Έχοντας γνωστό το φορτίο Q (στον τύπο αντικαθιστούμε την F 

με Q) και την επιτρεπόμενη τάση, λύνουμε την εξίσωση ως προς τη διάμετρο του 

πυρήνα:



Άσκηση 4.5) Έχει υπολογιστεί ότι το φορτίο που θα παραλάβει ένας κοχλίας μιας 

πρέσας είναι Q=2000 kp. Αν επιλεγεί κοχλίας από χάλυβα με σεπ=1200 kp/cm2 να 

υπολογίσετε τη διάμετρο που πρέπει να έχει. Να θεωρήσετε ότι ο κοχλίας θα 

υφίσταται σύνθετη καταπόνηση.

O υπολογισμός του κοχλία σε σύνθετη καταπόνηση γίνεται με βάση τον 

παρακάτω τύπο. Έχοντας γνωστό το φορτίο Q (στον τύπο αντικαθιστούμε την F 

με Q) και την επιτρεπόμενη τάση, λύνουμε την εξίσωση ως προς τη διάμετρο του 

πυρήνα:

Επομένως η διάμετρος του πυρήνα θα είναι 

d1=16,67mm. Από τον πίνακα επιλέγεται 

κοχλίας Μ20.



Άσκηση 4.6) Έχουμε κοχλία Μ24 από υλικό με σεπ=1000 kp/cm2. Να 

προσδιορίσε τε το μέγιστο φορτίο που μπορεί να δεχτεί: α) αν φορτιστεί σε 

εφελκυσμό και β) αν υφίσταται σύνθετη καταπόνηση.

Για τον υπολογισμό τον κοχλιών λαμβάνεται στους τύπους η 

διάμετρος του πυρήνα d1 την οποία θα βρούμε εδώ από τον 

πίνακα 14.4.α του βιβλίου, όπου για κοχλία Μ24 είναι

d1=20,319 mm=2,0319 cm. 

Ο υπολογισμός των δύο δυνάμεων θα γίνει χωριστά για τις δύο 

καταπονήσεις. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι υπολογισμοί γίνονται 

με μονάδα του μήκους το cm.



Άσκηση 4.6) Έχουμε κοχλία Μ24 από υλικό με σεπ=1000 kp/cm2. Να 

προσδιορίσετε το μέγιστο φορτίο που μπορεί να δεχτεί: α) αν φορτιστεί σε 

εφελκυσμό και β) αν υφίσταται σύνθετη καταπόνηση.

από τον τύπο , 

αφού θέσουμε όπου σ το σεπιτρεπ , θα βρούμε την μεγιστη δύναμη :

σ =
𝑷

𝑨

σ(επιτρεπ) =
𝑷 𝜺𝝋𝜺𝝀𝜿𝝊𝝈𝝁𝝄

𝑨

Β) Στη σύνθετη καταπόνηση αφού η επιτρεπόμενη τάση είναι κ ατά τα ¾ μικρότερη, κατά

τα ¾ θα είναι μικρότερο και το μέγιστο επιτρεπόμενο φορτίο Ρσυν .



Άσκηση 4.6) Β) Στη σύνθετη καταπόνηση αφού η επιτρεπόμενη τάση είναι κ ατά

τα ¾ μικρότερη, κατά τα ¾ θα είναι μικρότερο και το μέγιστο επιτρεπόμενο φορτίο 

Ρσυν .

Ή διαφορετικά γραφουμε

Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και το τελευταίο σκέλος της σχέσης 

αλλά αυτό είναι προσεγγιστικό και το αποτέλεσμα θα έχει μια μικρή διαφορά 

από το προηγούμενο. Ας το δούμε όμως:



Άσκηση 4.7) Ένας κοχλίας Μ24 από υλικό με σεπ=1200 kp/cm2 και τεπ=1000 

kp/cm2 συνδέει δύο ελάσματα όπως φαίνεται στο επόμενο σχήμα, στα οποία 

ασκείται η δύναμη F=5000 kp και η αντίδρασή της – F. Να ελέγξετε την αντοχή του 

κοχλία, αφού προσδιορίσετε το είδος της καταπόνησης την οποία υφίσταται.



Λύση : Ο κοχλίας είναι προφανές ότι καταπονείται σε διάτμηση, αφού η δύναμη F

και η αντίδρασή της με τον τρόπο που ασκούνται, τείνουν να κόψουν τον κοχλία

στην διάμετρο του πυρήνα, εκεί που έρχονται σε επαφή τα δύο ελάσματα.

Επομένως θα κάνουμε έλεγχο του κοχλία σε διάτμηση με τον τύπο 4.6.

Προφανώς θα χρησιμοποιηθεί μόνο η επιτρεπόμενη τάση διάτμησης και όχι

εφελκυσμού (το σεπ εδώ δόθηκε παραπλανητικά). Η διάμετρος πυρήνα του

κοχλία Μ24 δίνεται από τον πίνακα βιβλίου και είναι d1=20,319 mm = 2,0319 cm.

Επομένως ο κοχλίας δεν θα αντέξει



Λύση :Αν θέλαμε να κάνουμε κάτι για να αντέξει η κοχλιοσύνδεση αυτή τη 

δύναμη είχαμε δυο επιλογές: α) να επιλέξουμε ένα κοχλία με μεγαλύτερη από 

1543 kp/cm2 επιτρεπόμενη τάση διάτμησης. β) να επιλέξουμε ένα κοχλία με 

μεγαλύτερη διάμετρο πυρήνα. Αυτή τη διάμετρο μπορούμε να υπολογίσουμε από 

τον τύπο, θέτοντας όπου τ το τεπ και λύνοντάς την ως προς d1:

Με τη διάμε τρο πυρήνα d1=25,24 mm που βρήκαμε ότι πρέπει να έχει ο 

κοχλίας, από τον πίνακα επιλέγουμε κοχλία Μ30 με d1=25,706 mm



Άσκηση 4.8) Θέλουμε να τοποθε τήσουμε ένα κοχλία από υλικό με σεπ=1400 

kp/cm2 και pεπ=200 kp/cm2 σε εργαλειομηχανή ώστε να μεταφέρει μια ροπή. Το 

φορτίο που καταπονεί τον κοχλία είναι F=2000 kp. Να βρείτε πόσες σπείρες z 

πρέπει να έρθουν σε επαφή με το περικόχλιο ώστε να αντέξει ο κοχλίας σε 

επιφανειακή πίεση.

Λύση : Εφοσον ο κοχλίας μεταφέρει ροπή, η καταπόνησή του θεωρείται σύνθετη.

Για να βρεθεί ο αριθμός των σπειρών χρησιμοποιείται ο τύπος 4.5. Σε αυτόν όμως

είναι άγνωστες οι διάμετροι d και d1 τις οποίες πρέπει να υπολογίσουμε. Αυτό

μπορεί να γίνει από τον έλεγχο σε σύνθετη καταπόνηση, με βάση τον τύπο 4.8.

Από τον 4.8 θα βρούμε μία ελάχιστη απαιτούμενη διάμετρο.



Από τον πίνακα του βιβλίου επιλέγουμε κοχλία Μ20 με d1=16,933 mm=1,6933 cm

και d=20 mm=2 cm. Τώρα από τον τύπο για την επιφανειακή πίεση μπορούμε να

επιλύσουμε ως προς z για να βρούμε τον αριθμό των σπειρών που απαιτούνται.

Όπου p θα θέσουμε pεπ.

Επομένως απαιτείται η επαφή 12 σπειρών του κοχλία με το περικόχλιο. Επειδή οι 

σπείρες είναι σχετικά πολλές, μπορούμε να πάρουμε κοχλία Μ24 που είναι 

μεγαλύτερος και να υπολογίσουμε τον νέο αριθμό σπειρών.
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